

EL CORREO DE CADIZ

Número suelto, 5 céntimos

EDICION DE LA MAÑANA

Suscripción y anuncios, 4.º pleno

AÑO IV.—NÚMERO 1.422

Redacción, Administración e Imprenta: calle Marqués del Real Tesoro, 8
NO SE DEVUELVEN ORIGINALES TELÉFONO NÚMERO 80

Domingo 22 de Diciembre de 1912

EL MEJOR DISCURSO

D. JUAN VAZQUEZ DE MELLA

(CONCLUSION)

Nuestros buenos amigos
¡Qué fué lo que acordaron Francia e Inglaterra
hablando de nosotros?

Pues decían lo siguiente:

"Con objeto de garantizar la libertad de tráfico" (nadie niega aquí la libertad de tránsito en los Estrechos); pero ya se sabe que, en caso de guerra, los Estados ribereños, que tienen lo que se llama mar territorial, según la opinión común de todos los tratadistas, pueden contra el enemigo e ejercer la defensa de esas costas; "la libertad de tráfico en el Estrecho, convienen los dos Gobiernos en no permitir que se lleven a cabo fortificaciones ni obras estratégicas de cualquier clase en la parte de litoral marroquí comprendida entre Melilla y las alturas que dominan la orilla derecha del río Sidi" (Todo para proteger el tráfico del Estrecho de Gibraltar, y llegar hasta el Atlántico; son muy previsores!) Esta disposición no es aplicable a los puntos actualmente ocupados por España en la costa marroquí del Mediterráneo." ¡No faltaba más!

De modo que Francia e Inglaterra, nuestras cordiales amigos, no nos permiten fortificar la costa marroquí, que habría de servir para garantía de nuestra independencia.

Al mismo tiempo Inglaterra (yo podría hablar algo sobre esto, porque estoy enterado de ciertos pactos) no nos permite fortificar Sierra Carbonera, ni Punta Carnero, ni la Punta de Tarifa. Y nosotros, siguiendo la opinión corriente de los grandes tratadistas, que llegan a fijar la zona de acción de los Estrechos (no pudiendo ser el de Gibraltar como el de los Dardanelos, por ejemplo, porque no da entrada a un mar interior, sino a un mar que tiene salinidad) y calculan hasta la extensión del mar otros por el alcance de las armas de fuego, y habiendo desde la Punta de Tarifa a Génova no más que 14 kilómetros, nosotros, digo, podemos y debemos tener, para garantía de nuestra independencia, la soberanía del Estrecho, y si Francia ni Inglaterra nos consintieren fortificar nuestra costa ni fortificar la sierra que domina a Gibraltar. ¿Cómo se salva entonces la independencia nacional? ¿Cómo se puede invocar esa razón para nuestra expansión en Marruecos?

Y yo no me contradigo al afirmar que creo necesaria esa razón para la expansión en Marruecos, porque al mismo tiempo condeno esa política, porque eroa fanesta para mi Patria esa alianza. Y al decirlo, no hay en mis labios, no puede haber, ni sombra de odio para esas grandes naciones.

Acerca de Francia

Yo conozco la grandeza de Francia, y soy el primer admirador de la grandeza de Inglaterra; pero esta admiración tiene un límite en los intereses de mi país, como ellos contienean sus afectos en los suyos. Si yo fuera inglés, probablemente obraría como los ingleses; si fuera francés, quisiérase como ellos en estas cuestiones; pero como soy español, defendiendo los intereses de mi Patria contra los de aquellas naciones.

Francia tuvo, cuando nosotros no la habíamos alcanzado, todavía y después, cuando la perdimos, la primogenitura cristiana y la primogenitura latina; Francia, a pesar de sus desastres históricos, por la soberanía de su ingenio, por la maravillosa intuición con que, si penetra hondamente en las cosas, las alumbría con sus destellos geniales y las abarcaba en conjunto, y por esa prodigiosa facultad de asimilación y de progresismo que ningún pueblo ha igualado, y que ha hecho, en cierta manera, de su espíritu una especie de aduana universal, por donde tienen que pasar todas las ideas, buenas o malas, para circular en las alas del arte por el mundo, es un faro de la civilización que, cuando surgió, proyecta sombras sobre la civilización misma.

Por eso tengo admiración hacia ella y no hay en mis palabras hostilidad alguna. Pero, así como yo no quería Francia desechar que Argentina se prolongara hasta el Atlántico por un lado, y por el otro hasta Siria y las cumbres del Líbano, como soy español, desecharía que el mar Mediterráneo volviera a ser un lago de mi Patria.

Acerca de Inglaterra

Yo admiro a Inglaterra. ¡Quién no admira su grandeza! Inglaterra es tan grande, que tiene algo de la majestad de Roma, y también de la audacia de Cartago. Ella ha confiado al planeamiento las encuestas de sus navíos, y, como antes nosotros, ha apasionado al mar entre sus costas, haciéndole espejo donde mira su grandeza, pero también las horas de su decadencia, que se acercan; si, de su decadencia, porque dos huéspedes enojados han llegado a sus costas y han penetrado en su alcázar: uno, aquel parlamentario, copia horrosa, incompleta y ex-

pre, no por simpatía a los alemanes y por antipatía a los franceses, sino por el interés de mi país, la alianza germano-francesa; defiendo la alianza con Alemania, aunque Alemania no es hoy, aspira a serlo, pero no lo es, potencia mediterránea. Y es que, al aspirar a la alianza con Alemania, quiero yo poner en asecho el día de mañana a mi país en los Pirineos con Francia? No, creo que esta alianza pudiera ser, aunque parezca paradójico, hasta la salvación de Fran-

cia. ten con el apoyo de la opinión pública, no resiste en el misterio, ni cubre con velos sombríos el secreto de nuestras alianzas; porque cuando se quiere que la opinión apoye a los Gobiernos, es necesario que los Gobiernos se apresen por hablar claro a la opinión.

Lo que hace falta

Yo soy de aquellos—lo he dicho aquí repetidas veces—que desean que, ya que la discordia nos separa en tantas cosas, ya que los antagonismos han llegado a tal punto, y ya que el río del odio ya cada vez aumentando sus aguas negras y corriendo pavores entre las clases sociales; ya que no hay aquellas unidades eternas y morales que ligaban antes las almas, siquiera que al otro lado de la frontera haya una unidad externa que nos junte, en donde cesen las oleadas de las pasiones, los antagonismos, las discordias y las luchas; pero para que eso exista, es necesario que haya en los Gobiernos un pensamiento director, y una voluntad ejemplar que secunde y que desienda como una afirmación soberana para tomar posesión de las almas, a fin de que se levante aquel clamor unánime que es el símbolo de la unidad que necesitan los estados para su prosperidad y su grandeza. (Muy bien, muy bien.)

NOTAS DEL PUERTO

Cadetes

Passan en esta las vacaciones de Pascuas los alumnos de la Academia de Infantería don José Luis Barba y don Ramón y don José Luis Iribarren.

Viaticada

Ha sido viaticada la señora doña Ana Pérez Gay viuda de Sánchez.

Deseamos el alivio de dicha señora.

Enfarto

Continúa mejorando lo que celebramos, nuestro querido convecino don José Navarro García.

E. P. D.

A las cinco de la tarde se ha efectuado el sepelio de la señorita María-Joséfa David Mosquera, que falleció ayer tarde víctima de cruel enfermedad, después de recibir los Santos Sacramentos.

Formaban la funebre comitiva el clero con cruz alzada, el féretro conducido a manos por amigos de la familia y del que pendían tres coronas de flores naturales.

El duelo era muy distinguido y numeroso y del que recordamos a los señores don Julián y don Manuel Pico y Ferrer, don Antonio Pouillet, don Pedro Salvatierra, don José Pico, don Antonio Peñafiel, don Bernardino Sordo, don José Díaz.

D. Enrique Márquez, D. Federico Pico, don José Gis, D. Francisco Mesa, D. Cayetano Varela, D. Ramón Pico, D. Eduardo Tejada, don Baldomero Dolader, D. Juan Pejaje, D. Juan Cárdenas, D. Eduardo Ruiz Gómez, D. Adolfo Villarreal, D. Antonio Romero, D. Adolfo Barrera, D. Francisco Vilarrasa, D. Benito Oshes, D. José Carrascal, D. Guillermo Campos.

Presidían D. Vicente Rosso, D. Ricardo de Luna (presbítero), D. Joaquín Ruiz López y don Manuel Sordo, hermano político de la finada.

A su señora madre, hermanos y demás apreciable familia, damos el más sentido pésame.

El Correspondiente.

20 Diciembre 1912.

Bases de Sociedad

Falleció ayer por la tarde la respetable señora viuda de García Galleja, madre de nuestros estimados amigos don Joaquín y don José Luis.

Dios Nuestro Señor conceda eterno descanso al alma de la finada y dé resignación a sus hijos para sobrelevar esta pena.

Se encuentra gravemente enfermo el señor don Cesáreo Barbero, cuyo alivio deseamos.

Nos dicen que la compañía de la emblemática italiana Mimí Aguglia no representará algunas de las obras que se anuncian en los programas repartidos antes de llegar la compañía a Cádiz.

Lo celebraremos por la moral, por los aficionados a este género y por la empresa que sirve el teatro más concurrido.

Anoche fué llamada a escena varias veces Mimí Aguglia al finalizar todos los actos.

Por varios íntimos fué obsequiado ayer con un almuerzo en "El Chato", para celebrar su ascenso a comandante, el señor don Francisco Centos.

Hoy es esperado el hijo de nuestro estimado amigo D. Antonio Sire, que viene para pasar con su distinguida familia, las próximas fiestas.

Continúan los preparativos para la velada que en celebración del aniversario de la fundación de la Real Academia Hispano-Americana,

se ha de celebrar en el salón de actos del Ayuntamiento, cedido ya por el Sr. Alcalde.

Mañana lunes, a las tres y media en punto celebrará la Junta de Gobierno el Cabildo municipal de la Cofradía de Ntro. P. Jesús de la Salud en el Convento de Santo Domingo, para tratar varios asuntos de gran interés para la misma.

Muy concurrido se vió en la noche de ayer en el teatro que ha instalado el señor Chaves en la calle Sacramento, riendo grandemente las muchachas familias que en él se dieron cita y admirándose las preciosas decoraciones que se presentan en cada cuadro.

SAN FERNANDO

Marina.—Del Apostadero

Passan destinados a la Escuela Naval los segundos contendibles D. Antonio Mora y D. Mariano Torres.

También pasa destinado a la Escuela Naval, el segundo contramaestre D. Manuel Beltrón.

Al R. M. Central notificase se ha encargado del destino de Comisario del Arsenal, el subintendente D. José Gámez Ojeda.

Notificase al R. M. Central ha sido pasado para Madrid el teniente de navío don Manuel Pastor Tomás.

Remítense al R. M. Central instancia del capitán D. Francisco Tamayo, que solicita abono de gratificación dejada de percibir.

También se cura instancia al Estado Mayor Central, del alférez de navío don Alejandro Rodríguez, que solicita el título de Ingeniero Torpedista electricista.

Boda

En la Iglesia Mayor Parroquial, se ha celebrado esta mañana, el enlace matrimonial de la bella señorita María del Carmen Lores, con nuestro estimado amigo don Rogelio Sánchez Aroca.

Bendijo la unión el capellán de la Ciudad don Antonio Pérez Díaz.

Los nuevos esposos marcharon a Jerez.

Desfámosle todo género de dichas en su nuevo estado.

Comisión

Por falta de número de señores vocales, no se reunió hoy la Comisión de obras y ornato de este Ayuntamiento que preside, el teniente de Alcalde don Gaspar Ruiz Hernández.

Han sido citados de segunda para el lunes próximo a las dos de la tarde.

Enfermo

Está enfermo de cuello, el practicante de la Armada, retirado don José Jordán.

Deseamos el más pronto y total regatecimiento.

Natalicio

Felizmente ha dado a luz un niño, la señora esposa de don Francisco Pérez, estimado amigo nuestro.

Enhorabuena.

Junta

Mañana a las dos de la tarde, se celebrará en la Sala Capitular, Juntas del Censo de segunda citación, para hacer el nombramiento de los presidentes de mesas electorales para el bimbo próximo.

Bienvenidos

Después de desempeñar comisión de justicia, ha regresado de Isla Graciosa (Huelva), el oficial de Infantería de Marina, D. Tomás Llerent.

— Usa de licencia en esta, el oficial de Infantería, destinado en Melilla, D. Rafael Oliviera.

Mercado público

Durante la semana próxima, desempeñará la Comisaría del Mercado público, el concejal D. Felipe Sánchez Gutiérrez, que le corresponde por el turno establecido.

Comandante

Ha sido nombrado Comandante del Orión, en relevo del Teniente de Navío D. Ramón Sánchez Ferragut, el de igual clase, D. Servando Muñoz.

Buen viaje

Marcha mañana a Málaga para desempeñar una Comisión de justicia, el Contador de Navío, estimado amigo nuestro, D. Alfredo Roca y Rittwagen.

Velada

Mañana se celebrará velada artística en el Circulo de Artes y Oficios.

Empezará a las ocho de la noche.

Buques de guerra

Fondeo en los cañones del Arsenal de la Carraca, el cañonero Ponce de León.

— Presidente de la mar, fondeó en Cádiz, el transporte Almirante Lobo.

— De Cádiz, salió para la mar, el crucero Extremadura.

El Correspondiente.

21 Diciembre 1912.

A cuantos se suscriban a «EL CORREO DE CADIZ», antes de fin de mes, se les servirá gratis las dos ediciones hasta la fecha indicada.

BRONQUITIS, TOS FERINA

y toda clase de toses nerviosas y rebeldes de los catarros agudos y crónicos, curadas radicalmente con el

FERINOL

Precio del frasco: 3 pesetas.

De venta en todos las Farmacias y Droguerías.

Ay por mayor en los Centros de Especialistas.



FERINOL

DEPOSITO EN CADIZ. — Farmacias J. Höhr, Cánovas del Castillo 37; A. del Toró, Columela y Montañés; y en la de «Las Columnas», de don Luis G. Fernández Galindo.

mítines y en la prensa, para impedir la marcha de Romanones antes de la aplicación de los presupuestos.

El primer acto de esta propaganda lo celebrará la Junta en la plaza de toros.

Probablemente se celebrará en día 29 del actual y terminará con una manifestación.

Los periódicos liberales y republicanos arrean en su esfuerzo, en contra de los conservadores.

COMENTARIOS

DE LA PRENSA

El Diario Universal dedica el fondo de hoy en contestar a La Epoca.

Censura la forma que tienen los conservadores de pedir el poder.

Dice que en el momento de la regia prerrepublicana el señor conde de Romanones sabrá plantear la cuestión de confianza, sin necesidad de requerimientos.

Si los conservadores quieren el poder es necesario que lo pidan desde las Cortes.

El Correo Español comenta este asunto y recuerda que Maura desatendió a las fuerzas de la derecha.

Añade que ahora es posible que esté arrepentido, pues tiene que pedir el poder.

El Mundo dice que los morenistas están desencantados y desesperanzados, pues Moret no podrá vencer a las fuerzas de García Prieto y Romanones.

De las Cámaras

El proyecto de modificación de los servicios ha quedado pendiente de aprobación en el Congreso.

Los conservadores pedirán votación nominal.

Los señores Albornoz y marqués de Silvela han renunciado los cargos que desempeñaban en la comisión de grados y pensiones del Estado.

Ambras renuncias han sido admitidas.

La comisión mixta de presupuestos ha dictaminado esta tarde el de Instrucción.

Mishans, en el Senado, un senador conservador pedirá se cuente el número.

La comisión mixta ha dictaminado, concediendo pensiones a las familias de los condables, contramaestres y practicantes de la Armada.

El Conde de Romanones confirió con el Sr. Navarro Reverte, tratando de la marcha de los debates.

Montero Ríos se encuentra indisputado.

El lunes se aprobará el tratado, suspendiéndose las sesiones.

Una personalidad política ha dicho que las Cortes se reanudarán el día primero de Febrero.

Falso

Es completamente falso que se enviarán a Cataluña fuerzas del regimiento de Ferrocarriles.

Conferencia

Esta mañana, muy temprano, estuvo el General de Romanones conferenciando con el general Alfau.

La reina ovacionada

La Reina doña Victoria estuvo hoy repartiendo más de ochocientas prendas de abrigo a los niños de Valle Hermoso.

La reina fue ovacionada.

PROVINCIAS

BARCELONA

Fiestas

Con gran solemnidad se celebran las fiestas en honor de Santo Tomás.

Hay gran número de forasteros.

SEVILLA

La Condesa de Paris

Ha llegado la Condesa de Paris. Fue recibida por las autoridades y mucho público.

El recibimiento ha sido muy entusiasta.

FERROL

Dos bombas

En el domicilio del Jefe de los Astilleros, Mr. Mior, estallaron dos bombas.

El pánico fué grandísimo.

Los desperfectos causados por la explosión son de mucha importancia.

No ocurrieron daños graves personales.

No deseo a los autores del atentado.

EXTRANJERO

FRANCIA

Un rumor

Dicen de París que Serbia aceptaría la solución que, relativa al puerto en el Adriático, han propuesto los Embajadores.

MARRUECOS

Un combate

A Tánger dicen desde Mogador, que la columna de Marzulis ha tenido un gran combate al Sur de aquella población.

La guarnición de Mogador ha embarcado para acudir en auxilio de los que pelean.

Dicen de Casablanca que en el acorazado Duchaillet embarcaron varias compañías y una batería para acudir en socorro de la columna.

Comunican que el tabor de policía se ha pasado al enemigo.

Se esperan noticias con grandísima ansiedad.

ROMA

Aviador

El aviador Garnier ha pasado por aquí, sin novedad.

A las diez y treinta aterrizó felizmente.

Bolsa de Madrid

DEL DIA 24

(De nuestro Correspondiente)

4 00 Interior contado	84'35
Id. fin de mes	84'40
Amortizable 4 00	93'50
Id. 5 00	100'90
Cédulas del Banco Hipotecario	000'00
Acciones del Banco de España	458'00
Rio de la Plata	000'00
Id. Compañía de Tabacos	298'00
Azucareras preferentes	00'00
Id. obligaciones ordinarias	00'00
Paris, cambio á la vista	7,15
Londres >	27,00

DE JEREZ

Socios

En Junta general celebrada anoche, por el Casino Jerezano, fueron admitidos 177 socios. Nuestra enhorabuena a la Sociedad, por el acuerdo adoptado de rebaja de cuota y que seguramente obtendrá buenos resultados.

Natalicio

Ha dado a luz felizmente un niño, la señora doña María Josefa Pérez, esposa de D. Eduardo Cambas.

Rifa

En el Centro Católico de Obreros del Sagrado Corazón, se celebrará entre sus socios, la rifa anual.

Junta

El dia 26 se reunirá la Junta Municipal del Censo para designar los presidentes de las mesas electorales.

Boda

En la Iglesia Colegial se ha celebrado la boda de la señora Rosa Ortega, con nuestro vecino don Raimundo Almeida.

Administró el Sacramento el señor cura don Manuel Jiménez.

Las personas que asistieron al acto fueron obsequiadas con esplendor.

Los novios marcharon a Sevilla.

Muchas felicitaciones.

Espousales

Mañana se celebrarán los espousales de la bella Sra. Adelaida Ruiz Rodríguez con el acreditado industrial D. Antonio Fernández (San Lucas, esp. III).

A América

Mañana marcharán a Cádiz para embarcar con rumbo a Buenos Aires, nuestros apreciados vecinos D. Julián R. del Villar y don Francisco Mariscal.

Subasta

El próximo martes se celebrará en el despacho de la Alcaldía, la subasta para contratar el servicio de conducción diaria de regresos al Matadero.

Misa

En la iglesia de San Pedro se celebrará mañana a las once solemne misa, cantándose la del maestro Concone por distinguidos jóvenes, dirigidos por don Alberto Campoy Martín.

ANUARIO DE CADIZ Y SU PROVINCIA

POBRES

ESTADOS

FERIA

